

## Секция «История»

### Возрождение и деятельность православных братств в Северо-западном крае Российской империи во второй половине XIX – начале XX вв.

**Кузьмин Андрей Дмитриевич**

*Аспирант*

*Могилёвский государственный университет им. А.А. Кулешова, Исторический факультет, Могилёв, Беларусь*

*E-mail: kuzmin\_tog@mail.ru*

Православные братства играли важную роль в истории Беларуси. Являясь объединениями, основанными, главным образом, по религиозному принципу, братства в то же время активно участвовали в экономической и политической жизни общества.

В Беларуси православные братства являлись опорой центральных властей, проводниками государственной идеологии, а впоследствии поддерживали монархические партии и организации. Например, активно сотрудничали с монархистами братства: Софийское в Гродно, Свято-Николаевское в Минске, Кирилло-Мефодиевское в Витебске и другие.

Работа братств должна была, по замыслу их руководителей, сплотить православное население края, вывести его из-под влияния революционных партий.

Первые православные братства на территории Беларуси упоминаются с 12 в. Наиболее активно, они стали создаваться в 16-17 вв. с целью защиты интересов православного населения Речи Посполитой. К началу 19 в. православные братства Беларуси постепенно исчезли. Часть из них во время существования Речи Посполитой стала униатской или вообще закрылась под давлением римско-католической церкви, другие прекратили своё существование после вхождения Белорусских земель в состав Российской империи. По мнению дореволюционного историка Ф. Жудро, после присоединения Белоруссии к Российской империи и утверждения в ней уклада и духа российской церковной жизни указанные религиозные союзы должны были постепенно исчезнуть, так как «идея братств была не знакома русской церкви» [2, с.84]. До середины 19 в. сохранились только те братства, которые действовали в местечках, деревнях и селах западной и центральной Беларуси. Деятельность братств ограничивалась благоустройством своих приходских церквей и помощью в проведении богослужений.

В «эпоху великих реформ» 60-х гг. 19 в. деятельность православных братств стала возрождаться. Это было связано с несколькими причинами. Во-первых, в ходе буржуазных реформ ослабло влияние православной церкви на общественную жизнь. В новых сложившихся условиях православная церковь вынуждена была искать новые формы воздействия на общество. Во-вторых, в условиях подъёма крестьянского движения и деятельности народников некоторые церковные и общественные деятели видели выход в необходимости возрождения церковной жизни. В-третьих, активизация просветительской деятельности в конце 50-х гг. 19 в. католического духовенства и польских помещиков в западных губерниях Российской империи подтолкнула правящих архиереев белорусско-литовских епархий и некоторых государственных деятелей Северо-Западного края обратить особое внимание на возрождение православных братств. Поэтому в Беларуси с 1863 г. стали интенсивно проводиться работы по созданию новых, восстановлению ранее существовавших и активизации действовавших в то время

братств [1, с.17].

Деятельность братств на территории Беларуси в рассматриваемый период протекала с различной интенсивностью.

В первое время после легализации, приблизительно до 1870 года, деятельность братств бурно развивалась. От почетных членов белорусских братств, проживающих в Санкт-Петербурге и других городах России, шли огромные средства. Братства активно включались в школьное просвещение, занимались украшением храмов, помощью бедным, организацией приютов для старииков и детей, богаделен и т. д. [5, с.54].

Созданные в 60-х гг. 19 в. братства по масштабам своей деятельности делились на несколько категорий: епархиальные, уездные, приходские. Самыми распространенными в Беларуси были приходские братства.

В начале 70-х гг. 19 в. деятельность братств стала ослабевать. Большинство из них вообще закрылось. С начала 80-х гг. 19 в. наблюдался очередной подъем братского движения. В 1884 году вышли новые правила о церковно-приходских школах, благодаря которым начальная школа ставилась в неразрывную связь с церковью, от которой она в течение некоторого времени была отделена. Это вызвало объединение советов ведущих братств епархий с епархиальными училищными советами, что изменило расстановку сил в деятельности братств. С целью распространения грамотности и духовного просвещения 13 февраля 1883 г. было создано Могилевское Богоявленское братство а 8 ноября 1887 г. – Витебское Свято-Владимирское [1, с.19].

К началу 1893 г. на территории белорусско-литовских епархий существовало 33 православных братства. В Литовской епархии действовало 7 братств, в Минской – 22, в Могилевской и Полоцкой – по 2. Существование большого количества православных братств в Минской и Литовской епархиях объяснялось, на наш взгляд, необходимостью противодействия распространению католичества, которого придерживалась значительная часть населения указанных епархий. Все указанные братства продолжали существовать и в начале 20 в., когда наблюдался третий подъем братского движения.

Возрождение деятельности братств в начале 20 в. было связано с необходимостью активизации религиозно-просветительской деятельности православной церкви после издания 17 апреля 1905 г. закона «О веротерпимости», приведшего к активизации миссионерской деятельности неправославного духовенства.

Впервые в Российской империи были проведены региональные съезды, на которых присутствовали представители «западно-русских» православных братств. Первый такой съезд был организован в г. Минске 29-31 августа 1908 г.[3], а второй - в г. Вильно 2-5 августа 1909 г. В западных белорусско-литовских епархиях (Минской, Гродненской и Литовской) были также организованы епархиальные съезды представителей местных приходских братств.

Для усиления своего влияния среди населения и улучшения материального положения православных жителей Беларуси, облегчения условий их жизни белорусско-литовские братства в начале 20 в. обратили серьезное внимание на учреждение экономических организаций и учреждений взаимной помощи – потребительских лавок, артелей, ссудо-сберегательных касс, кредитных товариществ [1, с.20].

С 1910 года братская деятельность стала постепенно затихать. Новый всплеск её был вызван разразившейся в августе 1914 г. Первой мировой войной. Братства помогали раненым, семьям воинов, беженцам, сиротам. Организовывались приюты, появлялись

братские санитарные дружины, собирались одежда для воинов.

После октябрьской революции 1917 г. большинство православных братств прекратили свою деятельность, впрочем, некоторые из них просуществовали до начала 40-х годов 20 века [5, с.57]

Таким образом, на территории Беларуси с целью укрепления позиций православной церкви и самодержавия, предотвращения ополячивания и окатоличивания белорусского населения с начала 60-х гг. 19 в. открывались новые и восстанавливались ранее существовавшие православные братства.

### **Источники и литература**

1. Восович, С.М. Возрождение и развитие православных братств в Беларуси в 1863 – 1914 гг. / С.М. Восович // Веснік Мазырскага дзярж. пед. ун-та імя І.П. Шамякіна. – 2009. – 3. – С.17 – 21.
2. Жудро, Ф. История Могилевского Богоявленского братства / Ф. Жудро. – Могилев: Скоропечатня и литография Ш. Фридланда, 1890. – 112 с.
3. Труды съезда представителей западно-русских православных братств, состоявшегося в городе Минске, по инициативе Минского православного братства во имя Животворящего Креста Господня 29 – 31 августа 1908 г. – Минск: Типография С.А. Некрасова, 1908. – 98 с.
4. Устав Могилёвского Богоявленского братства // Могилёвские епархиальные ведомости. – 1884. - 31. – С. 285 – 290.
5. Шульга, Д. Православные братства в Беларуси с 1864 по 1917 годы / Д. Шульга // Минские епархиальные ведомости. – 2005. – 4. – С. 54 – 57.